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ОСНОВНІ ПИТАННЯ ПРИ ЗБЕРЕЖЕННІ ДЕМОКРАТИЧНОГО 
РЕЖИМУ 

 

Демократія як бажаний ідеал для організації державного устрою стала 
загальновизнаною у більшості країн. Для успішного демократичного транзиту 
країн Східної Європи важливою була геополітична мета – інтеграція цих 
суспільств до Європейського Союзу та НАТО. Однак демократичний транзит 
частини посткомуністичних країн зіткнувся з впливовою перешкодою – 

путінською росією, яка поступово перетворилася на опору авторитаризму, на 
своєрідного жандарма на пострадянському просторі. До того ж у цих країнах 
затяжний і довготривалий процес соціально-економічних трансформацій 
призвів до наростання авторитарних тенденцій, особливо серед тих соціальних 
груп, які найбільше потерпають від цих змін. В основі авторитарної свідомості 
лежить прагнення «сильної руки», покладання сподівань та повноти 
відповідальності на певну посадову особу і глибока недовіра до демократичних 
процедур розв’язання суспільних проблем, негативне ставлення до політичних 
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партій та громадських об’єднань. Саме тому авторитарна свідомість квітне за 
умов високого рівня корупції та нехтування правом і законами. 

Часто економічний чинник стає вирішальним у процесах демократизації, 
особливо коли загострюються фінансово-економічні кризи. Різке погіршення 
економічної ситуації, падіння рівня життя, зростання безробіття та інші 
негативні наслідки спричиняють тугу населення за «сильною рукою», сприяють 
згортанню демократичних свобод і розвитку авторитарних тенденцій. До того ж 
у зубожілих виборців коротка пам’ять і вони можуть спокуситися на 
популістські чи авторитарні гасла, оскільки незаможним громадянам не 
доступні ґрунтовні знання про політичну систему, і вони черпають інформацію 
переважно із телебачення. Саме такі люди стають жертвами політичних 
шарлатанів, популістів та тих, хто дає прості рецепти вирішення складних 
проблем. Люди з низьким соціоекономічним статусом зазичай переймаються 
проблемами виживання, тому вони не можуть цінувати існування 
демократичних інститутів, за винятком тих, які розподіляють фінансову 
допомогу. Заможні мають більш раціональні погляди на політичні питання, ніж 
пересічний виборець, оскільки вони усвідомлюють свої інтереси. Із 
досягненням певного матеріального достатку люди володіють вільним часом, 
мотивацією і здатністю домагатися демократичних свобод. І саме демократична 
система з її недоліками допомагає реалізувати ці інтереси. Для багатьох 
матеріально забезпечених громадян (принаймні для тих, хто свій статус здобув 
самотужки) реалістична оцінка наслідків певного політичного врядування є 
частиною їхньої самооцінки як людей, які мусять розбиратися у тонкощах 
політики, адже від неї залежить збереження досягнутого статусу. Власне, їхнє 
чутливе реагування на можливість авторитарного правління зумовлюється 
набутим розумінням причин власних успіхів та невдач у кар’єрі чи бізнесі. 
Адже заможніші люди, як правило, віддають перевагу демократії та її 
інституційним обмеженням як бар’єрам проти грабіжницького потенціалу 
держави, особливо у перехідних демократіях. 

Не варто ідеалізувати політиків та політику демократичних країн. Варто 
зважати на те, що у країнах з будь-яким режимом політично мотивованою може 
бути як політика війни, так і політика миру. Політичну мотиваціяю дій влада, як 
правило, приховує. Для досягнення бажаного політичного результату в країнах 
з різними режимами часом використовуються універсальні технології, 
наприклад, технологію відволікання уваги від внутрішніх проблем, шляхом 
знаходження зовнішнього ворога. Іноді влада навіть готова розпочати 
«маленьку» війну, розраховуючи на її короткотривалість та успішність. 
Наявність чи відсутність необхідних ресурсів для відстоювання своїх інтересів 
теж впливають на вибір політики держави. Ті, країни, у яких є шанси виграти 
війну з іншими, мають мати для цього ресурси (і не тільки матеріальні). Одним 
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з ресурсів є консолідованість режиму. Якщо він не консолідований, то 
міждержавна війна може привести до конфліктів всередині держави, що 
послабить країну та зробить перемогу у війні недосяжною метою. Поняття 
«консолідований» демократичний та «консолідований» авторитарний режим 
використовуються тоді, коли хочуть підкреслити, що він упродовж тривалого 
часу здатний зберігати стабільність всередині країни завдяки суспільній згоді 
щодо цінностей, норм, правил. Х.Лінц та А.Степан в книзі «Проблеми 
демократичного переходу і консолідації: Південна Європа, Південна Америка і 
посткомуністична Європа» детально описали особливості консолідованої 
демократії: по-перше, ніякі значущі національні, соціальні, економічні, 
політичні або інституціональні актори не направляють свої ресурси на те, щоб 
досягти власних цілей, вдаючись до насильства або до зовнішнього вторгнення; 
по-друге, демократичний режим є консолідованим ціннісно, коли переважна 
частина громадськості дотримується думки, що демократичні процедури й 
інститути є найкращим способом управління колективним життя; по-третє, 
демократичний режим консолідований конституційно тоді, коли й урядові, і 
неурядові сили на всій території країни підкоряються законам, процедурам та 
інститутам, привчаються до вирішення конфліктів в цих рамках [3, с. 41]. 
Перехід країни до демократії не означає, що цей процес обов’язково 
завершиться консолідацією та режим набуде ознак ліберально демократичного 
режиму. А тому важко скласти уявлення про можливі «зони миру» у світі, 
оскільки тільки країни з ліберальною, консолідованою демократією здатні 
зберігати мирні стосунки між собою. Потрібно враховувати те, що нині існує 
багато різних видів демократичного режиму. Часто вчені використовують 
прикметники для уточнення особливостей режимів в тих чи інших країнах 
(«дефектна демократія», «електоральна демократія», «неповна демократія» 
«напівдемократія» «незріла демократія» тощо). Це дозволяє підкреслити 
особливість такого типу режиму, те, що відрізняє його від інших. І саме ці 
особливості можуть пояснювати конфліктність чи миролюбивість країни з 
таким режимом. Нині існує консенсус щодо основних ознак демократичного 
режиму та певна передбачуваність їх поведінки. Але країни з подібними 
ознаками політичного режиму можуть бути: великими, середніми та малими; 
сильними та слабкими; можуть перебувати у ворожому оточенні, або ж мати 
миролюбивих сусідів; бути в стані кризи чи стабільності розвитку; в процесі 
зміни влади тощо.  

Внутрішні процеси, що відбуваються в сучасних демократичних країнах, 
зумовлюють і особливості зовнішньої політики. Демократичні країни часом не 
гірше за авторитарні можуть підготувати суспільство до війни – короткої та 
переможної. Хоча за умов демократичного режиму це зробити складно через 
існування опозиції, розподілу влад, свободи слова, незалежних ЗМІ. І все ж 
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поширення інформації, що викликає занепокоєння та породжує страх, 
позбавляють людину здатності раціонально, критично мислити, породжує 
панічні настрої в суспільстві.  

Отже, демократичні країни теж воюють, можливо, вони не воюють з собі 
подібними, тобто з такими ж демократичними країнами, що мають схожу 
систему цінностей. Війни з недемократичними демократичні країни ведуть не 
тільки заради збереження своїх територій, зон впливу, місця в міжнародній 
системі, але і заради захисту своїх цінностей, того світу, який вибудовувався не 
одне століття і є звичним, комфортним, зрозумілим, світом в якому захищені 
права і свободи громадян. Авторитарні країни теж боронять свої цінності та 
уклад життя, який склався за певний період часу та теж може сприйматися як 
правильний, кращий. 

Нині існує тенденція скорочення кількості демократичних країн та 
зростання кількості авторитарних країн. Цей «відступ» демократії створив 
умови для початка нових війн. Повномасштабна війна росії проти України 
розпочалася під час «хвилі авторитаризму». Демократичний світ допомагає 
Україні, оскільки усвідомлює небезпеку «наступу авторитаризму», руйнування 
міжнародної системи безпеки, права, правил ведення війни. Існуючі 
міжнародна та регіональні системи безпеки виявилися неспроможними 
запобігти та зупинити сповзання світу в період смути, тому потребують змін, 
реформування. При створенні нових систем безпеки мають бути враховані ті 
зміни, що відбулися в світі після закінчення Другої світової війни та Холодної 
війни. 
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